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Κίνηση δύο δίσκων σε επαφή. 

∆ύο οριζόντιοι δίσκοι Α και Β βρίσκονται σε επαφή, ενώ µπορούν να 

στρέφονται χωρίς τριβές γύρω από κατακόρυφο άξονα  z, ο οποίος περνά 

από τα κέντρα τους. Οι δίσκοι ηρεµούν. Γύρω από τον δίσκο Α τυλίγουµε 

ένα αβαρές νήµα, µέσω του οποίου, τη στιγµή t=0, του ασκούµε µια 

σταθερή οριζόντια δύναµη F=12Ν, προσδίδοντας σταθερή επιτάχυνση στο 

άκρο Ε του νήµατος, µέχρι τη στιγµή t1=2s, οπότε έχει ξετυλιχθεί νήµα 

µήκους x=4,8m. Ο  Β δίσκος «παρασύρεται» και περιστρέφεται από τη ροπή της τριβής που δέχεται από τον 

Α δίσκο.  Τη στιγµή t1 παύουµε την άσκηση της δύναµης. Για τους  δίσκους Α και Β δίνονται m1=8,5kg, 

m2=4kg, R1=0,8m και R2=0,6m αντίστοιχα, ενώ η ροπή αδράνειας ενός δίσκου, ως προς κάθετο άξονα που 

περνά από το κέντρο του Ι= ½ ΜR2.  

i)   Να βρεθεί η γωνιακή επιτάχυνση του Α δίσκου. 

ii)  Να υπολογιστεί η ροπή της τριβής που ασκήθηκε στον Α δίσκο από τον Β. 

iii) Ποια η γωνιακή ταχύτητα κάθε δίσκου τη στιγµή t1;  

iv) Να βρεθεί ο ρυθµός µεταβολής της στροφορµής κάθε δίσκου, αλλά και του συστήµατος των δύο 

δίσκων, ως προς τον άξονα z, τη χρονική στιγµή t=1s. 

v) Να υπολογισθεί η µηχανική ενέργεια που µετετράπη σε θερµική, εξαιτίας της τριβής που αναπτύχθηκε 

µεταξύ των δύο  δίσκων, µέχρι τη στιγµή t1. 

vi)  Να βρεθεί η τελική γωνιακή ταχύτητα των δίσκων.  

Απάντηση: 

i) Αφού το άκρο του νήµατος κινείται µε σταθερή επιτάχυνση, µετατοπίζεται κατά x= ½ αt2, από όπου  
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Αυτή είναι και η επιτάχυνση, κάθε σηµείου του νήµατος, συνεπώς και κάθε σηµείου της περιφέρειας 

του Α δίσκου, µε το οποίο έρχεται σε επαφή το νήµα. Αλλά τότε α=α1γων·R όπου α1γων η γωνιακή 

επιτάχυνση του Α δίσκου. Τότε α1γων=
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rad/s2= 3rad/s2. 

ii)  Εφαρµόζουµε τον 2ο νόµο του Νεύτωνα για την στροφική 

κίνηση του δίσκου Α και έχουµε: 

Στ=Ι1·α1γων → F·R1+τ1= ½ m1R1
2·α1γων →  

τ1=  ½ ·8,5·0,82·3-12·0,8 → τ1= - 1,44Ν·m 

Όπου τ1 η ροπή της τριβής που ασκείται στον Α δίσκο από τον 

Β. Στο σχήµα έχουν σχεδιαστεί τα διανύσµατα των ασκούµενων ροπών σε κάθε δίσκο. 

iii)  Ο Α δίσκος αποκτά γωνιακή ταχύτητα ω1=α1γων·t1= 6rad/s. 
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Ο Β δίσκος δέχεται την αντίδραση της τριβής, ας την ονοµάσουµε Τ΄, από τον Α δίσκο. Η τριβή αυτή 

Τ΄, σαν δράση –αντίδραση µε την τριβή που ασκείται στον Α δίσκο, θα απέχει επίσης το ίδιο από τον 

άξονα, συνεπώς η ροπή της θα είναι ίση µε τ2=+1,44Ν·m, µε φορά προς τα πάνω (βλέπε σχήµα), οπότε 

από το 2ο νόµο του Νεύτωνα για την στροφική κίνηση έχουµε: 

τ2=Ι2·α2γων→ α2γων=
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 οπότε απέκτησε γωνιακή ταχύτητα ω2=α2γων·t1=4rad/s. 

iv) Τη στιγµή t=1s (αλλά και για όσο χρόνο ασκούµε τη δύναµη F), έχουµε ως προς 

τον άξονα z: 
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v) Η ενέργεια που δόθηκε στο σύστηµα είναι ίση µε το έργο της δύναµης: W=F·x=12·4,8=57,6J.  

Τη στιγµή που παύει η άσκηση της δύναµης, οι δίσκοι έχουν κινητική ενέργεια: 
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Αλλά από την διατήρηση της ενέργειας έχουµε ότι η ενέργεια που µεταφέρεται στο σύστηµα, ένα 

µέρος εµφανίζεται σε κινητική και το υπόλοιπο µετατρέπεται  σε θερµική, εξαιτίας της τριβής: 

WF=Κ+Q → Q= WF – Κ → Q=2,88J. 

vi) Μόλις σταµατήσει η εφαρµογή της δύναµης στο σύστηµα των δύο δίσκων, δεν ασκείται καµιά 

εξωτερική ροπή, θα ασκείται όµως τριβή µεταξύ των δύο δίσκων, µέχρι να αποκτήσουν την ίδια 

γωνιακή ταχύτητα. Συνεπώς η στροφορµή του συστήµατος, ως προς τον άξονα z παραµένει σταθερή.  
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